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Bukarest, ápr. 12. 
Végre megtörtént a nagy esemény: 

tető alá került a konverziós törvényjavasiat, 
amelytől nem kevesebbet várnak, minthogy 
itvezesse az országot azon a szörnyü tfene- 
ketlen a szakadekon, amit különben ugy 
hivnak: gazdasági krizis. 

Nagyon félő azonban, hogy ez a cör. 
vényjavaslat csak egy nagyon vékony szá 
deszka, ami már az első lépésnél ketté fog 
roppanni. 

És, ha ez a szál deszka eltörik a ka- 

n mhanni minden... 
ej. 

leki. A 20 holdon aluli birtokosok adós- 
42 ságainak felét engedik el. 

10- Az általanos vita után rátérték a Ka 
marában a törvenyjavaslat reszletes vita- 

jára. A szakaszonkénti vita során a követ- 
kező moódositasokat eszközölték. 

ony, 
izha- A 20 holdon aluli birtokosoknak adós. 
Amu- ságaik felét engedik el, a megmatadt 
itva. összeg után a hitelezöknek negy szá. 

zalékos kamatot kell fizetni. 

Ugyancsak a szazalekos kamat mellett az 
Mósságok 

egyharmadát engedik el a 20-100 hol- 
üig terjedő kategóriának. 

Vig azoknak a birtokosoknak, akik 

100 holdon felül gazdálkodnak, az adós- 
saguk egynegyedének az elengedésében 
leszesülnek 5 százalékos kamat mel- 
ett. 

A fenmaradó adóssagok részlettörlesztése 
elévenként történik. A tervezet szerint 20 
10 g az adós jövedelmenek egyharmadát, 
0 holdig jövedelmének felét és 100 hol- 
on felül giobális jövedelmének ketharmma- 
út kell felévenként fizetnie. 

Moratóriumot kapnak a város! 

talak ko konverzioós törvényjavasiat szerint 

ssza. a városi adósok, kik nem esnek a kon
- 

3 erzió alá 

hat hónapos moratóriumot kapnak. 

márosi adósságokra a Banca Nationala 

ervényes. Valoszinünek tartják, 

haz első hat hónap lejárta után ujabb 
pa napos moratóriumot kapnak a vá- 

adósok, A tartozást a városi adosok- 
három év alatt kell kifizetniök. 

1 vonatkozik a konverzió a részvény 
gokra, valamint nem esnek konyer- 

/ 

tasztrofa elkerülhetetlen, a szakadékba leg 

Iít a konverzi 
A husz holdon aluli gazdák adóssá ának ielét elengedik. - A százholdon ielülibir- 
tokosok évi jövedelmük kétharmadát kötelesek törlesztésre fordítani. -- Hat hónapi 

moratóriumban részesülnek a városi adósok 

interpelláltak az elboctáltott magyarvasutasok ügyében 
Kétségtelen, hogy igen sulyos helyzetbe ] delmének kétharmadrészét kell részletbe ki. 

került a nagybirtokos osztály, amely jöve- fizetnie. 

Törvényellenes volt a magyar vasutasok elbocsájtása 
Bukarest, apr. 17. 

A Kamara delutani ülésén Bethlen György gróf, a Magyar Párt elnöke inter- 

ellációt terjesztett elő az elbocsájtott magyar vasutasok ügyében. 

Bethlen György gróf utalt arra, hogy a Magyar FPartnak ebben a kérdéshen 
több izben kellett eddig allasttoglalnia. A CFR. most ismét százával bocsájtotta el má- 
jus elsejével a magyar vasutasokat azzal az átlátszó ürüggyel, hogy a mult év szep- 

emberében megtartott nyelvvizsgák alkalmával nem feleltek meg. 
zz 

Bethlen György gróf rámutatott interpellációjában arra, nhogy a vasutasokat 

4 törvény szerint csak fegyelmi uton lehet elbocsájtani. Ebben az esetben az állam- 

nak nem az volt a fontos, hogy a munkások szakképzettek-e, hanema hogy jól tudnak-e 
románul, vagy senm. Hallatlan igazságtalanság, hogy éppen azokat tettek uccára, akik 

több évtizede dolgoztak a vasutnál. 

Bizonyos, hogy a ÖFR.-nek ez az intézkédőve a birói eljárásoknak végtelen 
sorát fogja maga után vonni. 

Végül kéri a kormány hajlandó-e revizió alá venni-e ebben a kérdésben tanusitott 

álláspontját, vagy sem. 
K 
. 

adgearu penzügy- 
miniszter monopolizál- 
ni akarja a szacharint 
Egy kilogramm szacharinnak 5 ezer lej lesz a taxája 

Bukarest, ápr. 12. 

Nagyfontosságu javaslatot nyujtottak 
be tegnap a Kamarában. A javaslatot Mad- 
geru pénzügyminiszter keszitette és a za- 
harin monopolizálasáról intezkedik. A mo- 
nopolizálás azért vált szükségessé, hogy a 
nagyszámu visszaélések elkerülhetők legye- 

nek, továbbá, hogy a cukor fogyasztása nö- 
vekedjen. A törvény a zaharin fogyasztast 
pontosan kontingentálja és egyedüli arusi- 
tókként a gyógyszertárakat jelőii meg. A 
zaharin kilógramjára otezer lej taxát álla- 
pit meg a törvény, ugy hogy ezáltal az ál- 
lam is jelentős bevételhez jut hozzá. 

Kommunistiák után kutatnak Németországban 

F 

Berlin, ápr. 12. 

A berlini politikai rendőrség nagyobb- 
arányu kommunista szervezkedesről rántot- 
ta le a leplet. A rendőrség hosszabb ideje 
megfigyelés alatt tartotta a Kert-barátok 
egyesületét és megállapitota, hogy annak 
tagjai egytől-egyig kommunisták. Az egye- 

sület székházái rendőrök veltek körül A 

A rség lelartóztatta a 
Keri-barátok egyesületének iagjait 

házkutatásnál nem kevesebb, mint 
rendőr segédkezett. Rengeteg mennyisegü 

propagauda iratot, fegyvert és lőszert tog- 
laltak le. Az egyesület széekházaban har- 
minc kommunista teljesitett orszolgálatot. 
Ezeket nyomban őrizetbe vették. A 
gok elrendeltek az egyesület székházának 



Egyemsuly 
Aki látta tegnap Nagyvaradon stro- 

schneider mestert, amint vagy 25 méter 
magasságban a kifeszitett drótkötelpályaán 
járt, kelt, szaladgált és a legelképesztőbb 
egyensulyozási mutatványokat végezte, an- 
nak örökké emlékezetes marad ez a délután. 

Nagy tömeg leste lélekzet visszafojtva 

az egyensulyozás müvészének minden moz- 
dulatát és felzugott a taps, amikor egy-egy 
mutatványát a mester befejezte. A tömeg 
szinte extázisba jött, amikor Stroschneider 
azon az egy szál drótkötélen olyan biztosan 
áll, mintha a földön állt volna. A tömeg 

csodálta azt ez embert, aki nem szédült el 
a mélységtől, de a egnagyobb nyugalommal 
végezte produkcióit. 

Iyen a tömeg es benne minden ember. 

Pedig mennyivel nehezebb dolga is van 
a földönjárónak. Mennyivel nehezebb meg- 
tartani idelent az egyensulyt, mint Stro- 
schneider mesternek, ott fent a 25 méter 
magasban kifeszitett drótkötélen. Hányan 
esnek el a puszta földön, hányan hullnak el 

az uton, amelyet igy hivnak: Élet. 

Alig van ember idelent, aki olyan bizto- 
san, bátran és felemelt fővel haladhat a 
maga utján, mint ahogy tegnap Stroschnei- 
der haladt a drótkötélen. 

Az emberek csodálkozva nézték az 

egyensulyozás müvészét, pedig inkább Stro- 
schneider nézhette volna csodálattal a föl- 
Idönjáró embereket. Mert a földön kiegyen- 
sulyozva járni sokkal nehezebb, mint drót- 
kötélen a magasban. 

í 

/ 

Nincs kegyelemn 

Megszoktuk már azt, hogy a fehér em- 
per hazudik. Hazudott már akkor, amidőn 
egyre-másra hóditotta meg a messzi orszá- 
gok szinesbőrü lakósait, kiknek kultura he- 
lyett pálinkát adott és az aranyokért szines 
üveggömböt és tükröt. Kinápa angolok vit- 
ték be az ópiumot és az indiánok kincseit 
fehérbőrüek rabolták el. A négerektőil el- 
lopta a fehér ember a jazzt, de azért nem 
türi meg a feketét sehol. * 

A kétszinü fehér ember nem állja az 
egyszinü feketét. 

Nincs kegyelem ma szegény négerek 
részére sehol, de különösen nincs Ameriká- 
ban, ahol pedig az egyetemeken, a sportban, 
tudásban az egyszerü fekete viszi el a pál- 
mát a kétszinü fehér elől. 

De nincs kegyelem. Nem ad kegyelmet 
a fehér a feketének, mert sokban más, sok- 
ban különb, sokban nagyobb, mint ő. Ez a 

fehér ember főtulajdonsága. Nem szereti 

azt, aki különb, mint ő, frissebb mint ő, na- 

gyobb mint ő, Ezt tanulta el évezredeken 

át az egymás elleni harcban, amikor fehér 
fehérrel állt szemben. 

Nincs kegyelem .Nem ad kegyelmet az 

erősebb a gyengének, a több a kevesebbnek. 
ölni képes, rabolni képes mindenki, aki 

erős, aki többre vágyik, aki nem elégszik 

meg azzal, amije van, aki - ember, fehér 
ember. 

A fehér ember, aki kulturát ment hir- 

detni és közben pálinkát adott, tudományos 

kutatás cimén aranyat rabolt és akkor ha- 

zudott, amikor az igazságra hivatkozott, 

HHzugság volt végig az egész élete. Tőr- 

ténelmeket nem az igazság jegyében irt meg 

Kétszinü volt már kezdettől fogva a fe- 
hér ember, amelyik sohasem adott kegyel- 
met s ne csodálkozzék senki, hogyha eljön 
a nagy leszámolás ideje a más szinüekkel, 

Bukarecsi mól, művészei 
manitesztumban lilitahoz. 

tak a németországi 
eseményehk miati 

Bukarest, ápr. 12. 
A Concordia Intellektuel-Klub, továbba 

a bukaresti irók, müvészek egyesületei teg 
nap manifesztumot bocsájtottak ki, amely- 
ben tiltakoznak a németországi zsidó-üldö- 
zések ellen és köszönetüket, meg elismeré- 
süket fejezik ki az USA-nak, továbbá Frau- 

0 millio lejértékü rablot 
4 ékszer találtak egy volt 

tengeresznél 
Az ékszerek a cári-kincsek darabjai 

ciaországnak, mert a világ nyilvanosság, 
előtt tiltakoztak a Németországban törten 
embertelenségek cllen. Elhatározták, hogya 
bojkotto. tovább folytatják Németország 
ellen és követelik, hogy az excesszusokat 
a zsidó-üldözésnek azonnal vessenek végett, 

házkutatást tartott a lakásán, ahol szenzi. 
ciós leletre bukkantak. Itt számos nagyér. 
tékü ékszert találtak, amelyeknek értéke a 
30 millió lejt is meghaladja Az ékszerek 
valószinüleg a régi cári kincsek közül valók 
és a rendőrség most annak a megállapita. 
sán fáradozik, hogy az áékszerek milyen 
módon kerültek Vilanovici kezei közé. 

Ee neer 

Athén, ápr. 12. 

Az athéni rendőrség szenzációs fogást 
csinált. A napokban nagyszabásu razziat 
rendeztek a pireusi kikötőben és a razzia 

során elfogtak egy Vilanovici Márius nevü 
gyanus embert, akiről kihallgatása alkal 
mával kiderült, hogy orosz szarmazásu és 
hosszu időn át tengerész volt. A rendőrseg 

Almában iorró vizzel telt 
üstbe zuhant két gyermek 

másik élel-halál közöti lebeg 
mindketten a forró vizzel telt üstbe zuhan- 

tak. Sikoltozásukra anyjuk is felébredt és 

sikerült a kisebbiket kihuzni. A másik azon- 
ban belefulladt. A megmentett gyermek is 
olyan sulyos égési sebeket szenvedett, hogy 
kórházba kellett szállitani, ahol élet-halál 

Az egyik nyomban meghalt, a 

Csernovic, ápr. 12. 

Megrenditő szerencsétlenség történt 

Rohozina községben. Lenczuk Mária paraszt 
asszony vizet forralt egy nagy üstben. Es- 

tére a kemence mellé állitotta. Két kis gyer- 

mekének történetesen a kemence tetején 

volt az ágy megvetve. Éjszaka az egyik között lebeg. vér. 

gyermek megmozdult, öccsét is meglökte és 
mási 

Mit ér az állás, pénz nélkül? Newvyork 
rendőrtőnöke lemondoit 
és -- söőrellenőr lesz 

omndon, ápr. 12. azt a hires rendeletet, amely feljogosított! 
Mailroony, Newyork rendó. 0- a rendőröket arra, hogy a közismert rabl 

kal emondoti állásáról és a newyorki sörke. kat az első gyanus mozdulatra lelőnetik 

reskedelmi ellenőrző tanács elnöke lett 15 Most azonban otthagyta a diszes állást 

ezer dolláros fizetéssel. Malroony éveken a jobban jövedelmező elnöki székbe ült. 

át a newyorki alvilág réme volt. Ő adta ki 
s esa zaszszszzmszzsssszszzssssmszotsss 

Furkósbottal agyon- 
verte borivócimborájá 
egy részeg gazdálkod 

Galac, ápr. 12. 
Egy Galac melletti közsegben borzal- 

mas gyilkosság történt, Két parasztgazda 

Barosi János és Fluture betértek a korcs- 

a nála levő furkosbottal támadt társár 
egyik ütés olyan erős volt, hogy a 

madott koponyatörést szenvedett és 
zuhant. Ezután még addig ü ű 
szerencsétlen ember kiszenvedett. A 

- 



REGENY 
Hatal leány Wa a O1 

rikai kalandjai 7 

cánya 
pyke jeget es innivalót vitt Deitricnek 

ert beteg volt és mert ő véletlenül Dyke 
olyan amilyen. Mert a jóindulat olyan 

lolönszerű élet-funkciója volt, mint a le- 
lekzés. 

s
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I. FEJEZET 

hessén szerelni egy hadsereget.. a Karom.. 
Ez a rémes őserdő... drót-indáival".. 

ilvánvalóan őrült volt ez az ember. 

ott feküdt a durva, benszülötteknek kKé- 

sült ágyon s egyetlen egy ruha-foszlány se 
takarta elgyötört testét. A verejtek csak 

ugy ömlött sovány mellén, gyöngyökben 

görgött kopasz homlokán, tónak gyült meg 
kzárt szemeinek gödrében és tüu aüt o. 
nan az arcaára onnan. 

árnyékokhoz hasonló foltokat hagyva a fe- 

hér lepedőn, mely a csikos szalmazsákot ta- 

harta. Szüntelen hánykolódott.. Egy dara- 

Dig egészen mozdulatlanul nevert. Akkor fel. 

hapta a fejét, öklével a levegőbe csapott és 

bosszuért Kkiáltozott Schomm ellen, - nyö- 

szörgött a Karomtól valo féltében, - meg 

attól, amit a vadonban látott és a remülettol 

hogy üldözik... Itt van" - Hialtotta, tatta, 
de ilyen közel sohasem fért hozzá. Az agy 

jölé jött, lenyomta, lenyomta.. a torkanak 

tsetti... Orditott és utána kimerülten, de 

még mindig örjöngve hanyatio 
iszonyatos volt. Maga Dyke is megborzadt 

tőle, akár a hullától, amint nedvező, forro 
halántékára rakta a jeget. 
S§em az arcán, sem a fején egy szál szőr 

sem volt. Ugy le volt soványodva, hogy aszot 
hamuszinü bőre alatt előtünt csontjainak 
minden kis hajlása. Annál feltünőbb volt, 

hogy hiányzik a két füle. Iszonyatosabb vol 
igy a halálnál!... 
- Nyugalom! - mondta Dyke németül 

- Próbáljon megnyugodni. 
A beteg még ebben a lelki-állapotban se 

feledte el Dyke jelenlétét. Időnként megeny- 
hült tekintetépen a vad rémület és gyerme- 

kes hála tükröződött, - de el is tünt mind. 

- „Schomm, ez a gonosz Schomm. 
Minek kinoz? Én elvégeztem a kötelessége- 
met, Az arany nem volt az övé... azé a go- 
noszé volt! Ő kegyetlenebb, mint a Karom 
emberei... Itt van! Ni, a vér rajta... a meleg 
vér... 

Megitta az egész üveg vichyt. Dykekét 
másik üvegért küldte vissza a fiut a kávé- 
házba és annyi jégért, amennyit ötven fran. 
kért ad Peroud. A beteg hőmérséklete roha- 
mosan emelkedett. Minden tünet a mocsár 
lz utolsó stádiumára mutatott, A nemet 
kétségkivül haldokolt már. 
Dyke leült az ágy szélére, mert szek 
hem volt a kunyhóban, sem semmi más, anu 

mutatná, hogy itt fehér lakik. Ronda ál- 
kevtban volt minden. A levegő elviselhetet- 
knül forró és fülledt. Elgondolta, hogy fe- 
her ember idáig sülyedhetett! - De ki volt? 
nnan jött? - Semmi határozott kérdésre 

Mem felelt. 
Mikor Dyke belépett a német rárivallt;: 

keNem tarthatja meg. Az arany nem az 
E Elfelejti, mivel tartozik hazájának? 
maz hadsereget vesz rajta, Minő utasita- 

adott önnek a parancsnok? Aruló, 
fezember, nem akar kijönni innen a vadon- 
kde az aranyat elveszik öntől, az nem az 

hagyem vette tudomásul Dyke jövetelét, a 
üveget ellenben vadállati mohósággal 

uta meg. 
mKi ön? - kérdezte tőle Dyke néme- 

4 Honnan jött ide? 
(Folyt. köv.) 
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Schomum! Annyi aranyat, hogy fel le- 

. Budapest, ápr. 12. 
A husvét két napján Kolozsvárt vendég- 

szereplő magyar profiválogatott szombaton 
reggel indul el Budapestről és este 7 óra 30 
perckor érkezik meg Kolozsvárra. A csapa- 
tot Fábián Pál szövetségi kapitány és Fara- 
gó Sándor kisérik. Fábian nagy fontosságot 

Prága, ápr. 12. 

Az Ujpest tegnap Prágaban mérkőzött 
a Bohémia és Victoria Ziskov kombinált csa- 
patával, amelytől vereséget szenvedett. A 
magyar csapat az első félidőben még egyen. 
rangu ellenfele volt a kombináit csapatnak, 

hogy 
2 millióval 

Szatmár, ápr. 12. 
Az 1928 évi lakbér-meghosszabbitási tör. 

vény a tisztviselőknek és hadiözvegyeknek 
nagy kedvezményeket biztositott. Az állam 
ezek szerint magára vállalta azt kötelezett 
séget, hogy a nyujtott kedvezmények össze- 
gét ki fogja fizetni a háztulajdonosoknak. 
Minden adózóra 2 százalék pótadót vetettek 
ki, ami a megyében mintegy 2,000.000 lejt 

tesz ki. Ezzel szemben az államban kb. 300 
ezer lejt kellett volna kifizetnie. A törvény- 

ről nagyon sokan nem is tudtak, ugy hogy 

a megyéből mindössze 39 kérvényt nyujtot- 

tak be a kiegészités folyositása iránt, a- 

melynek értéke kb. 100.000 lejt tesz ki. A 

FIiLMPALACH 
Vasárnaptól, a legnagyobb dzsungel film! 

Hozzátok őket 
élve haza! 
10 méterhosszuóriáskigyó 

RADIOMLUISOR 
CSUTORTOK , 

BUKAREST. 18: Hirek. Egyébként a 
hivatalos müsor nem közöl semmit. 

BUDAPEST. 9.15: Honvédzenekar. 12 s 
O5: Házikvintett. 16: Előadás. 17: Gazdasá- 
gi előadás. 17: Gramofon. 18.15: Előadás. 
18.45: Zongora-hegedü est. 19.30: Külügyi 
negyedóra, 19.45: Hangversenyzenekar, 21 

Egyházi hangverseny, 

. 

- sPoRTr 

ü magyan profiválogatott husvótkor 
alozsvárt játszik 

Szatmár háztulajdonosai 
kiváncsian lesik, 

mi is van ama bizonyos 

tulajdonit a magyar proficsapat kettős ko- 
lozsvári mérkőzésének, amit az is bizonyít, 
hogy csütörtökön délután még egy váloga- 
tott edző mérkőzést tart s ennek alapjan 
jelőli ki véglegesen a Kolozsvárt szereplő vá. 
logatott játékosokat. 

MagyarltiulőttePrágában 
a csehek mind a négy gól- 
ját az Üjpest hálójába 

de a második félidőben visszaesett és 4:2-ös 
gólarányu vereséggel távozott. A magyarok 
góljait Avar, mig a csehek mind a négy gól- 
ját a csehek egyetlen magyar játékosa Ko- 
csis lőtte. 

kérvényezők kaptak ugyan fizetési utalványt, 
de kiutalás sohasem érkezett erre. Aprilis 
elsején pedig az uj költségvetési év megkez- 
désekor ezek az utalványok érvényüket is 
vesztették. A kérvényezők körében tehát ért 
hető megdöbbenést keltett Popovici igazság- 
ügyminiszternek az a parlamentben tett ki- 
jelentése, hogy a szóban forgó lakbér diffe. 
renciák az elmult években is ki lettek fi- 
zetve. 

Az érdekelt háztulajdonosok most erő- 
teljes mozgalmat inditottak, hogy a kifize- 
tett, de általuk soha fel nem vett jogos já- 
randóságaikat végre megkaphassák. 

vvVvvvvvvvvv 

38350 
könyvből álló 

kölcsönkönyvtárunk 
bármely állandó olvasónk 
által igémybevehető. 

ölcsöndij 
havonta f() lel 

Beiratkozni és könyvet cse- 
rélni mindennap lehet az 
ERDELY! MAGYARSAG 

és i5: Közvetités az aacheni doraból 22: l 
kiadóhivatalában. Oradea, str. 
Avram lancu (Kossuth-u.) 10. 
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mosolyogva mondja mindezt. 

Több mint száz embert tett el láb 
Duma Florica, a világosi arzénes rém 
A halál ráncos képüű kisérője mindenütt megjelent, ahol család. 
pár hélre valaki meghalt. -- Világoson többén hallak meg, mint neataraoés 

Világos, ápr. 12. 
A világosi arzénes ügy egyik ujabb 

szenzációja, hogy ismét letartoztattak egy 
asszonyt Pecican Mihálynét, aki bevallotta, 

hogy a férjét eltette láb alól. A mérget 80 
lejért vette Duma Floricatól. 

Pecican Mihályné, a vilácsi bankszolga 
felesége töredelmes vallomást tett és vaiitc 
mása megerősiti azt a tényt, hogy a soro- 
zatos gyilkossaágok mögött, mint a község 

rossz szelleme ott bolyongott mindig és min. 
denütt Duma Florica végzetes alakja. 

Világosra kiküldött munkatársunk, ak. 

jelen volt Duma Florica kihallgatásánál a 
Hegyalja szenzációjárol az alábbi tudositas- 

ban számol be. 

A halál ráncos arcu kisérője 

Világoson az arzénen kivül más alig 

érdekli az embereket. A községháza előtt, 

ahol a kihallgatások folynak kisebb-nagyobb 

ecsoportokban verődve tárgyalják az elmult 

napok szenzációit. 

Csaknem minden mondatban ez a ne 

tér vissza, mint refrén: Duma Florica. Ah- 

családi perpatvar volt: mindenütt megjelen 

és ahol megjelent ott rövid idő mulva hirte 

len haláleset következett be. Ez az asszon 

nem tudott perpatvar nélkül élni, ha nem 

volt valahol, akkor ő idézte fel és ha a veSZe 
kedések a biróság elé kerültek, mindig tan 

ként szerepelt. 

Duma Floricát Vilaágoson mindenki is- 

merte. Féltek tőle, mint a halál ráncoskepu 

kisérőjétől. 

Duma Florica halálos receptje 

A községnázán folyik Duma Florica X1- 

hallgatása. Egykedvüen mondja el a halalo 

receptjét. Fel kell oldani a légypapirt s legy 

követ meleg vizben. Ebből egy kisebb meny 

nyiséget a folyékony anyagba kell tanni A 

ájdozat erre ágynak dől és beteg lesz. 

Orvost kell hivatni, aki orvosságot ren- 

del, de ezt ki kell cserélni a mereggel. Kileuc 

nap alatt azután bekövetkezik a várva-várt 

hatás: az áldozat meghal. 

Nyen egyszerü az egész. Duma Florica 

Ujabb két gyanus halálese 

A kihallgatások szakadatlanul folynak 

tovább. Ujabb névtelen feljelentés érkeze
tt a 

ssendőrségre. A feljelentés szerint egy is- 

mert világosi iparos szintéen Duma Flonica 

egitségével 

eltette láb alól első feleségét s ugyanezt 

tette volna Pera György korcsmáros is. 

A névtelen levéliró még arra is felhiv
ja a 

Geéendőrség figyelmét, hogy Duma Fl
orica 

nagyon sok embernek adott el arzént. 

A levéliró végül megemliti, hogy Dum
a 

Florica a gyanusitottak házánál mindig
 ka- 

pott enni és inni: ezzel honorálták ugyanis 

szolgálatait. 

Tiltott mütét több, mint száz 

esetben 

A nyomozás most kitér más ügye
kre is. 

Duma Florica és Todoroci Pálné 

ánitólag több mint száz esetben végeztek 

tiltott mütétet. 

A két öregasszony tiz év alatt alapo
san 

megváltoztatta Világos születési és halálo
zási 

statisztikáját. 

Az egyik községi tisztviselő, aki az anya- 

könyvi hívatalban dolgozik a következőket 

mondia 

- EÉEvenként átlagosan nusz-harminc 
százalékkal kevesebb a születés, mint a halá. 
lozás. Ez pedig egy községnél katasztrófa. 

EÉlkoboznak minden légypapir 
a Hegyalján 

A vizsgáló bizottság intézkedésére a 
csendőrök most végigjárják a hegyaljai sza 
tócsüzleteket és 

arra is vonatkozólag, hogy az 
nintszteriu adjon ki olyan körrendeleei 

. z : z 4 . 
amely ja a légypapir és a légykő árugi. 

folyik. 

minden légypapirt, légykövet elkoboz- 

A Szoviet nagyszabasu ren. 
deleseket 
lengyelorszagban 

Varsó, ápr. 12. 
Varsói jelentések szerint a Szovjet ujabb 

nagy megrendelést készül leadni Lengyelor- 
szágnak. A varsói szovjet delegáció keres- 

Nem esz többé miss Németország 
om. 

aló 

Alitólag komoly mozgalom indult 
meg z 

A vizsgálat egyébként széles mederbe 

A csendes temető kapujában ig e 
egész falu retteg. edis a 

eszközölt 

kedelmi tanácsosai tegnap kezdték meg 
tárgyalásokat, amelyek a legjobb mederhe 
folynak. A megrendelés 30.000 tonna nyers 
vasra és acélra vonatkozik. 

A Hiuler-kormány beftil- 
lona a némeit szépség- 
kránynő választásokat 

Berlin, ápr. 10. 
A német birodalmi kormany reudeletet 

adott ki, amellyel eltörölte a szépség kiraly 
nő választást. A kormány erről a rendeet- 
ről értesitette a Párisban székelő vilagszep- 

Zürich, ápr. 12. 
Tegnap reggel meghalt Zürichben Fic- 

card professzor édesapja. A sztratoszfera 
. 

Az Emberi Jogok Ligája 
Lyonban Herriot elnökletével tiltakozot 

a németországi zsidóellenes rendeletek ellen 
" Lyon, ápr. 12. 

Az Emberi Jogok Ligájának lyoni szek- 

ciója Herriot elnök vezetése mellett hatalmas 

gyülést tartott a városi szirház előtti téren. az emberek békésen szétoszoltak. 

Sulyos vasuti szerencsétlen 
ség Delamerikában 

Tengelytörés okozta a katasztrólfát 

Buenos. Aires, ápr. 12. 

Rio Rondo állomás mellett egy 30 ko- 
csiból álló személyvonat kisiklott. A vago- 

nok egymásra tolódtak és az utasok mind 

sulyos sebesüléseket szenvedtek. A mentési 

munkálatok megindultak és a romok alól 

Meghah Piccard tanár édesapja 

ségválasztó bizottságot is. Ebben az értest 

tésben kifejtette azt az álláspontot, hogy 

ezek a szépség-királynő választások többel 
ártottak, mint használtak. 

repülő édesatyja Zürichben volt hosszu idől 

keresztül egyetemi tanár. Az elhunyt pI0 

fesszor 93 évet élt. 

A gyülésen mintegy 3000 ember vett rész 

A szónokok a németországi antiszemitizl 
ellen tiltakoztak, majd a gyülés vége 

több halottat huztak ki. A vizsgálat mé 
lapitotta, hogy a szerencsétlenséget 0978 

törés okozta. 

19533. ERDELYI 
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Ures a tábor, nincs lakója mar 

vezető férfiak 

taránsebesre 
unisfa 

Tegnap esfe Nagyváradra, Temes- 

várra, Lugosra és Nagyszalontiára 

befutott az internáltak vonata. - A hazaérkezeitek nem panaszkodnak, de egybe-
 

hangzóan azi vallják, hogy Karánsebesen még csak ki sem hallgatták őkhet 

Közel három hete annak, hogy az első 
transzport megérkezett Nagyváradra a ka- 

ránsebesi internáló táborból. Az internált 

kommunisták javarésze azonban Karánse- 

besen maradt és ezeknek hozzátartozói nap- 
nap mellett aggódva várták a hireket Ka- 

Végre tegnapra jeleztek, hogy felsőbb 
utasitásra az egész Karánsebesi internáló 

tábort feloszlatják és a husvéti ünnepek 
előtt hazaengedik azokat a kommunistákat, 
akiket a legutóbbi nagyarányu baloldali 

mozgalom alkalmával február 14-én vettek 

őrizetbe. 

Ahogy a Nagyváradra hazaérkezett 
kommunisták elmondották, kedden delutan 

érkezett meg a rendelet a karánsebesi fog- 
ház igazgatójához, hogy az őrizetbe vett és 
internálásba helyezett kommunistákat sza- 

badon kell engedni. 
Ez a hir az érdekeltek körében termé- 

szetesen nagy örömöt keltett mert azt je- 
lentette, hogy vége szakad minden szenve- 

désüknek. ! 
Tegnap délután két óra tájban a ka- 

ránsebesi pályaudvarra kisérték a követ- 

kezőket: 
Nagyváradról: dr. Kertész Rezsőt, Ull- 

mann Sándort, Gyarmati Miklóst, Kóbori 

Zoltánt, Bereczky Gyulát és Borsi Józsefet, 

(valamennyien városi tanácsosok). Schmi- 

lovits Andor ügyvédjelőltet, Lakatos Palt, 

Deutsch Imrét, Salamon Izsót, Grosszmant, 

Gaál Sándort, Mráz Lajost, Kocsis Bélat, 
Bleich Józsefet és másokat. 

Szalontáról: Tőzsért, Csekét és Kiset. 

Temesvárról tizennegyet, Aradról nár- 

mat és Lugosról hármat. 

A szabadlábra helyezett kommunistákat 
egyedül Popoviciu detektiv kisérte, 

A nagyváradi pályaudvaron a kommu- 

Nemzetközi ékszerrabló- 
banda garázdálkodik 

Konstancában 
Konstanca, ápr. 12. 

Vakmerő betöréest követtek el tegnap 

éjjel Adrian Leon dusgazdag kereskedonél. 
A tolvajok behatoltak a szobába és renge- 

teg ékszert vittek magukkal. A kár mintegy 

150.000 lejt tesz ki. A rendőrség lázasan 

nyomoz a tettesek után, mivel valószinü, 
hogy a betörést egy nemzetközi banda kö- 

vette el, amely már számos ékszer-rablast 

követett el Konstancába, de eddig nem sike- 

rükt nyomukra bukkanni. 

Nagyváradon 
féltizetést kapnak husvét 
előtt a tisztviselők 

Nagyvárad, ápr. 12. 

Akedd déli tanácsülésen dr. Scós Ist- 

ván alpolgármester interpellációt intézet dr. 

Egry Gergely polgármesterhez a tisztviselő 
ügyében, aki kijelentette, az ál- 

lamtól és az üzemektől kap legalább annyi 

pénzt, hogy husvét előtt legalább a félfize- 

fést kiadják a Maztviselőknek és nyugdi 
jasoknak. 

A 

nistákat Viliga komisszár vette át és rövid 

formalitások után valamennyiüket haza- 

engedték. 
BORZALMAS VOLT A HIDH: 

A karánsebesi internálótábor lakói el- 

mondották, hogy a legtöbbet a hidegtol! 

szenvedtek. A fogházigazgató nem egy iz- 

ben jelentette ki előttük, hogy érdekükben üresen áll, az internáltak közül senki nem 

nem tehet semmit, el nem engedhet senkit, maradt ott. 
mzszttttatas 

Nyugdijasok : itt a husvéti ajándék 

Nyugdiileszálliítás 
A 3000 lejes nyugdij marad a régi, az ennél nagyobb 
nyugdijakat redukálják 

Nagyvárad, ápr. 12. 

A nyugdijak kiszámitására vonatkozó uj 

rendelet a pénzügyminiszteriumtól már meg- 
érkezett a nagyváradi penzügyigazgatóság- 

ra. Ez a rendelet, amely különben megjelent 

a Monitorul Oficial 77-ik számában a követ- 
kezőket tartalmazza: 

3000 lejig a nyugdij marad a régi. 
3-A ezer lejig a régi nyugdij 95 száza- 

léka, 4-T ezer lejig 90 százaléka, 7-10 ezer 

lejg 85 százaláka, 10-14 ezerig 80 szaza. I 

mert ő csak egyszerü végrehajtó közeg. 

Dr. Kertész Rezső aránylag jó szinben 
van és ugyanigy a többiek is. Tagadhatat- 

lan azonban, hogy az internálás apró ké- 

nyelmetlenségei erősen megviseltek az öfi- 

zetbe vett kommunistákat. 
A karánsebesi internálótabor ma már 

léka, 14-24 ezerig 75 százaléka, 24-től fel- 

felé 70 százaléka utalványozható. 
Ez a rendelet országos hatályu és igy 

mindenütt a fenti táblázat szerint számfejtik 

a nyugdijakat. Ez az uj rendelet a nyugdi- 
jasok körében érthető izgalmat keltett. 

A nyugdijasok borzalmas nyomora tete- 

dett a kormány. Külön kommentár ehhez nem 
is ül 

; 

Póruljárt katonaszőkevény 

Eletével iizetett meg egy 
. bet Ör ő, aki be akart hatolni egy paplakba, de ész- 

revették és üldözés közben lelőtték 

Ploesti, ápr. 12. [kapta 
Tegnap éjjel vakmerő rablást kisérelt fiával együtt üldözőbe vette a tolvajt. Eiá- 

meg egy Chilom János nevü katonaszöke. nál revolver is volt és többszőr a menekülő 

vény. Chilom már több napja bujkált Ka- után lőtt. Az egyik golyó eltalálta és reggel 

roly király-községben és elhatarozta, hogy felé a járókelők találtak reá. A vérvesztes- 

a falu papját, aki gazdag ember hirében ség következtében olyan sulyos az állapota, 

állott, kirabolja. Ejjel belopódzott a folysó- [hogy a halál minden pillanatban bekövet- 

ra, de a pas felébredt a motoszkálásra. Fel- kezhetik. 

: mmman 

Amikor egy csendőr szerelmes 

5 évikényszermunkáraíitéltek 
egy csendőrt, aki agyonlőtte 

azt, aki boldogsága utjába állt 
tért Tonescuval a korcsmába és késő estig Kraiova, ápr. 12. 

A kraiovai hadbiróság szenzációs bün- 

pert tárgyalt tegnap. A vádlott Marines
cu 

Miklós csendőr volt. Marinescu a berbestii 

csendőrposzton teljesitett szolgálatot. A 

faluban hosszu ideje udvarolt egy leányna
k, 

akit feleségül szándékozott venni. A házas 

rinescu megkérte Tonegcut, hogy térjen be 

hozá pihenőre. A mitsem sejtő ember be- 

ment a lakásba, de a bestiális csendőr le- 

kapta a szoba faláról szolgálati fegyveret 

és hátulról kétszer belelőtt. Tonescu azon- 

ságnak azonban a leány sógora Tonescu ál- nal meghalt. A tárgyaláson a csendőr beis- 

ta utját. A leány végül elhatározta, hogy merte tettét és a hadbiróság az enyhitő kö- 

Tervét szeretőjével akarta végrehajtani, aki szermunkára iélte 
a terveit akadályozó sógort elteszi

 láb ények figyelembe vételével 15 évi k
en 

vállalkozott im reá. Egy este n azendőz ba- 

jében ezzel a husvéti ajándekkal kedveske- 

az asztalon heverő konyhakést és 

mulatoztak. Ejfél után hazamentek és Ma- 



Pénz helyett borasüvegyei ,fizettek" 
Gsernovichan 2gy korcsmárosnak 

Az összeveri vendéglősre vértócsában találtak rá a szomszédok. -- 
A vendégeket keresik 

Cseruovic, ápr. 12. 
Tegnap ejjel egy öt tagból álle társa- 

aag tért be Kellner Dávid vendéglőjébe. A 
társaság kora hajnalig mulatozott, majd 
felszedelőzködött és távozni készült. A ven- 
déglős természetesen odament az asztalhoz 
és fizetésre szólitotta fel a távozoókat. Ezek 
azonban a mitsem sejtő vendéglősre vetet- 
ték magukat és ütlegelni kezdték. A szeren- 

Egységesiti 

csétlen emberhez borospalackokat vagtak, 
ugy hogy nemsokára vertócsaban feküdt a 
padlon. mizutan az egész temet reldultak, 
perende est ésszetörtek és eltávoztak. A 

poruljárt korcsmáarosra az egyik szomszad 
akadt reá reggel felé. Rögtön értesitették a 

zettek a vakmerő merénylok kezrekerte- 
sere. 

Német- 
orszaágban az állam- 

polgárságot 
Hitler azonnali hatállyal elbocsátja azokat az állami tiszt- 
viselőket, akikvalaha is tagjaivoltak a kommunistapártnak 

Berlin, ápr. 12. 
A német birodalmi kormány elhatároz- 

ta, hogy az állampolgárságot a német biro- 
dalom területén egységesiteni tfogja. Eddg 
a német birodalomhoz tartozó tartományok 
külön-külön a saját hatáskorükben don. 
töttek az allampolgársági ügyekben. A né- 
met alattvalók annak a tartománynak, illet- 
ve birodalomnak voltak allampolgárai, a- 
melynek területén volt az állandó tartózko- 

A német kormány most az egységes 
német állampolgárságot ismeri el. 

A tisztviselői kar ujjaszervezése teren 
ugyancsak messzemenő intézkedéseket fo- 
ganatositanak. Az erre vonatkozó rendelet / 

egyik szakasza nyiltan kimondja, nogy azo 
kat a tisztviselőket, akik tagjai a kommu 
nista pártnak, haladéktalanul el kell bocsa) 
tani. 

Azoknak, akik nem 1914. előtt lepten 
állami szolgálatba, 1gazolniok kell, nogy az 
árja-fajhoz tartoznak, hogy irontnarcosok 
voltak, vagy hogy edesapjuk a fronton eset 
el. Minden tisztviselonek nyuatkozatot kel 
adnia, hogy a multban milyen párthoz car- 
tozott. 
Egy ujabb kormányrendelet szerint a 

pfenninges bélyegek közül csak azokat noz 
zák forgalomba, amelyek kundenburg p:- 
rodalmi elnököt ábrazolják, 

A kétszinü embereknek megbocsátanak, - de a négereknek soha 
zaca 

50 ezer néger kéri Roosevelt- 
től halálra itélt társuk 
szabadlábra helyezését 

New3ork, ápr, 12. 
A napokban megirtuk, hogy az alabamai 

törvnyszék a nyolc halálra itélt scottsboroi 
néger fiu ügyének ujrafelvételi tárgyalásán 
ismét halálra itélt egy néger fiut, a többiek 
ügyét pedig a jővő héten tárgyalja. A hala- 
los itélet óriási felháborodást keltett, miutan 
a tárgyaláson az egyik koronatanu, egy Ru- 
by Bates nevü prostituált bevallotta, hogy 

seeam 

csal eszió hatasa alatt vahotta annak ide. 
jén a négerek megbecstelenitettek. A 
ne ezrei tiltakozó gyülést rendeztek 
Newy o kban a halálos itélet nirére. 

A tüntetés sulyos összecsapásokkal vég. 
ződött. Hir szerint 50.000 néger fog Was- 
hingtonba vonulni, hogy Roosewelt elnököt 
közbelépésreb irják a négerek érdekében. 

ik nyeriek a husvéti 
tombolán ? 

Lezajlott a nhusvét tomsolajatek 1s. 
Minden eddigi tombolánál mutatkozott er- 
deklődést felülmullott olvasóink mostani je- 

lentkezésének mérve. Ugy Nagyváradról, 
mint Erdély minden reszéből tömegesen 
érkeztek be a lapfejek az „Hrdélyi Magyar- 
ság" olvasóitól. 

Tegnap este megtartottuk a tombolát 
és ennek eredményeként a husvéti 15 nye- 
reményt a következő számok nyerték: 

1. Husvéti bárány, nyerte 1336. szám. 
2. 6 drb. mély és 6 drb. lapos porcellán 

tányér, nyerte 2026. sz. 
3. 1 svájci ébresztőóra, nyerte 3172. sz. 

A. 1 férfiing 2 gallérral, nyerte 1853. 
szám. 

5. 1 tavaszi női ruhaanyag, nyerte 1706 
AAaAa 

6. 1 arany 14 karátos gyermekfüggő 
nyerte 4052. szám. 

7. Hat személyes vizeskeszlet, nyerte 
3828. szám. 

8. Egy szénvasaló, nyerte 1038. szám. 
9. ?2 kg. cukor, nyerte 4024. szám. 
10. Egy husvéti füszercsomag, nyerő 

4006. szám. 
11. 2 pár női harisnya, nyerte 2462. 

szám. 
12. 5 kg. liszt, nyerte 3618. szám. 
i8. 5 pár férfi zokni, nyerte 1005. sz, 
14. 2 kg. rizs, nyerte 3715. szám. 
15. 1 husvéti sonka, nyerte 3851. szam. 
Kérjük a nyerőszámu tombolajegyek 

tulajdonosait, hogy jelentkezzenek a kiadó- 
hivatalban, ahol ki tatjuk a nyeremé. 
nyeket. 

rendőrséget és a vizsgalatot azonnal beve. 

T udja-e ... 

... hogy a legérdekesepb adónemet a. 
deroje spanyolországi város tanácsa vetette 
ki. A tanács ugyanis a harangozást adoztat. 
ta meg olyképen, hogy 1 percnyi harangoza- 
sért 2 pezetát keil fizessen az egyház. A ren- 
delet alól csak az kepez kivételt, na a ha. 
rang tüzvészkor szól. A furcsa rendelet kö- 
vetkeztében, az egyhaz valószimüleg némileg 
„redukálni" fogja a harangozást, hogy meg. 
takaritást eszközöljön. 

x 
...hogy a legnagyobb vasutu kataszt- 

rófák egyike 1879. december 28-án toörtént 
Skocia nyugati partviaeken. Mikor a dur- 
deei expressvonatnak at kellett haladnia, 
az akkor még uj Fizth ot ihay-hidon, be- 
szakadt a hid közepe éppen akkor, amikor 
az egész szerelveny rajta volt és a hid a 
vonattal, meg az utasokkal együtt 40 meter 
mélyre zuhant a Tay-öböl hideg vizébe. Ez 
alkalommal 258 ember pusztult el. 

..hogy Douglas György amerikai ke- 
mikus különlegesen kemény öntött üvegfaj- 
tá ttalál tfel, amely kiválóan alkalmas löszer 
készitésre. Atütő ereje sokkal nagyobb mint 
bármely srapnellnek és hatasa rombolobb 
mint a dum-dum golyóe. A reitaláló most az 
amerikai hadügyminiszteriummal tárgyal ta- 
lálmányaának megvéteie végett. A minisztere 
um valószinüleg megveszi, mert jól iehet 
majd „értékesiteni." 

idojaras 
Lenyeges 

kKlátas. 
valtozasra nincs 

APROlxD1 ESEK 
. 

Egy hirdetés 10 szóig 15 lej. mat napon 
keresztül hozott hirdetés pedig 60 lej 

Nem res rek áu, hanem valóság ! 
hogy ró. műveszi lev. lapoi í lejérl 
csakis iRóma fényképész készit, leeki-u. 4. 

ViLaAGos naloszoba putor olcsón ei- 
adó. Pecze-ucca 1. 4az6 

JO bizonyitvannyal mindenes főzeno 
felvétetik. Dr Ballaáne, Parcul Traian 1. 420 

BEJARONOI keresek. Krauszne, sir., 
Samuel Micu (Szabadság ucca) 8, ajtó 8. 

42. 
KETTAGU uricsaládhoz perfekt fozni 

tudó, feltétlen megbizható jobb nő kereste- 
tik csakis jó bizonyitvánnyal. Cim a kiadó. 
ban. 

BEVEZETETT nhelyi ismerettel biró 
ügynököket (noket is) felveszünk jó kereseti 
lehetőséggel. Cim a kiadóban. 

Keresünk Váradhoz közel fekvő közsé- 
gek részére ügyes, megbizható laparusitokat. 
Garantált biztos jo megelhetést nyujtunk. 
Jelentkezni a kiadóhivatalban. 

Jó JÖVEDELEMMEL megbizható uj- 
ságárusohat felveszünk. Jelentkezni a kiado- 
nivatalban. 

VARROLEANYOK felvétetnek fTeleki. 
ucca 46. Simon. 423 

ALKALMI VETEL! Angol bőrgarmtu- 
ra, fekete ebedlő nagyon olcsón eladó. En- 
gelstein, Zöldfa ucca 19. 29. 

ZSAK előrajzolva, fonallal együtt (sz0- 
nyegnez) legolcsóbban Székelynénel, Royal- 
lal szemben. 208 

LACIKONYHA és hajóhinta eladó. Er- 

SZENTIMREI fajboraim iterenként 10. 
-12 lejért kapható Freistadtnál, Keskeny- 
ucca 2. 1z4 

ELADÓ ebédlő, háló, konyha és spájs 
berendezés, jégszekrény, csillárok, üvegfalak 

Bulyovszky ucca 10. a07 
AAAAAAAAA AAAAAAA 
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